
六　回顾与整理

(一) 数与代数

􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭
􀤭

􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭
􀤭
􀦭 􀦭

􀦭􀦭数的认识

1.填空。
(1)12的因数有 (     ),18的因数有 (     ),它们的

最大公因数是 ( ),最小公倍数是 (    )。
(2)在1.8、0.4、30、17、1、182中,自然数有 (    ),整数有

(    ),合数有 (    ),奇数有 (    )。
(3)一个数的最小倍数是52,这个数是 (  ),把它分解质因数是

(    )。
(4)某地白天最高气温是8℃,记作 ( )℃;晚上最低温度是零下

8℃,记作 ( )℃。

(5)把66.6%、2
3
、0.66和0.67按从大到小的顺序排列起来是 (  

             )。
(6)4.62975保留一位小数是 (   ),保留两位小数是 (   ),

保留三位小数是 ( )。
(7)用3个7和3个0写成六位数:一个0都不必读出来的数是 (  

 ),只读出一个0的数是 (    )。

(8)0.75=12÷ (  )= (  )∶12= 75
(  )。

(9)把745000000改写成用 “万”作单位的数是 (    ),改写成

用 “亿”作单位的数是 (    )。

(10)2里面有 ( )个1
4
,有 ( )个

 1
10

。

(11)能同时被2、3、5整除的最小三位数是 ( ),最大三位数是

( )。
(12)把一根3米长的铅丝平均分成7段,每段是这根铅丝的 ( ),

每段的长是 ( )米。
(13)一个数由3个10、2个1、3个0.1和4个0.01组成,这个数是

(   )。
(14)a和b都是不等于0的自然数。a是b的3倍,a与b的最小公倍

数是 (  ),最大公约数是 (  )。
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2.判断,正确的在括号里画 “√”,错误的画 “×”。
(1)一个七位数的个位数字是0,这个数一定是2的倍数,也是5的倍

数。 (  )
(2)一个六位数的个位数字是6,这个数一定是3的倍数。 (  )
(3)一个五位数只有1和它本身两个因数,这个五位数一定是质数。

(  )
(4)在一个除法算式里,被除数、除数缩小相同的倍数,商不变。

(  )
(5)2和3都是12的因数,也是它的质因数。 (  )
(6)除了2以外,所有的质数一定都是奇数。 (  )
(7)2、3和6都是24的因数,但不都是质因数。 (  )
(8)所有整数都大于负数。 (  )

3.把4、12
、2.5、-2、112

、0.2、80%等数用直线上的点表示出来。

4.把下表中的各数互化。
分数 小数 百分数

2.125

134
140%

5.按要求改写数。
(1)把下面各数改写成以 “万”作单位的数。
32904500       74896700
65002800       42450000

(2)把下面各数改写成以 “亿”作单位的数。
2130000000      1982000000

6.(1)24和36的所有公因数有 (       ),它们的最大公因数
是 (     )。

(2)100以内6和8的所有公倍数有 (       ),它们的最小
公倍数是 (     )。

7.不改变数的大小,把下面各数改写成三位小数。
0.04= 3.14= 22.3= 10=
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􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭
􀤭

􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭
􀤭
􀦭 􀦭

􀦭􀦭数的运算

§1

1.根据56×83=4648,直接写出下面各题的得数。
56×8.3= 0.56×0.83= 5.6×8.3=
464.8÷5.6= 46.48÷0.83= 4648÷0.56=

                        2.直接写出得数。
(1)320+100= 180+50= 75+32=
400-130= 360-90= 85-27=
70×8= 120×3= 60×40=
400÷5= 720÷60= 810÷9=

(2)1021×
3
5=

24
5÷6=

3
4×
1
2=

5
8-
3
8= 0.5×(2.6-2.4)= 15×65=

5.5+11.6+4.5= 3
4×15+15×

1
4=

3
7×21=

3.计算下面各题。
326×72 734÷24

27.47÷3.1 4.93×0.62

4.先说出下面各题的运算顺序,再计算。
1.1×2.1×0.5÷4.2 8.5+(5.6-4.8)×13

4
5×
2
3-
1
5÷
3
4

8
9×  76-

1
4 ÷

1
2

􀭠

􀭡

􀪁
􀪁􀪁 􀭤

􀭥

􀪁
􀪁􀪁
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5.用简便方法计算。
907×99+907 1200-197

102×45 98×64

4
5+ 

1
5+
5
7 25×13×4×

3
10

 

4×27+4×
2
9+
5
7×4  13-

1
5 ×45

120×60%+35×80 0.75×84.6+1.54×7.5

6.(1)先计算下面各题,然后找出规律。
1
2+
1
4+
1
8=

1
2+
1
4+
1
8+
1
16=

1
2+
1
4+
1
8+
1
16+

1
32=

(2)应用上面的规律,直接写出下面式子的得数。
1
2+
1
4+
1
8+
1
16+

1
32+

1
64+

1
128=

7.估算,写出估算的过程。
(1)9.9×6.9比70大吗?

(2)12+
4
7

比1大吗?
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§2

1.修路队计划修路4.8千米。

(1)已经修了全长的3
4
,还剩多少千米没修?

(2)已经修了3
4

千米,还剩多少千米没修?

(3)实际比计划多修了3
4
,实际修了多少千米?

(4)实际比计划多修了3
4

千米,实际修了多少千米?

2.东方旅行社在六一儿童节期间,推出下面两种优惠方案。
􀤚􀤚􀤚􀤚􀤚􀤚􀤚􀤚􀤚􀤚􀤚􀤚

􀤚
􀤚
􀤚

􀤚􀤚􀤚􀤚􀤚􀤚􀤚􀤚􀤚􀤚􀤚􀤚
􀤚
􀤚
􀤚
􀦚 􀦚

􀦚􀦚

第一种:景园一日游
大人每位160元
小孩每位40元

   

􀤚􀤚􀤚􀤚􀤚􀤚􀤚􀤚􀤚􀤚􀤚􀤚􀤚
􀤚
􀤚
􀤚

􀤚􀤚􀤚􀤚􀤚􀤚􀤚􀤚􀤚􀤚􀤚􀤚􀤚
􀤚
􀤚
􀤚
􀦚 􀦚

􀦚􀦚

第二种:景园一日游
团体5人以上 (含5人)
每位100元

下列情况选哪种方案省钱?
(1)3个大人,2个小孩。

(2)1个大人,7个小孩。

(3)6个大人,3个小孩。

3.长虹电影院的儿童电影票15元一张,成人电影票25元一张。现在张老
师购买36张电影票共付款820元。张老师各购买儿童票和成人票多
少张?

4.有一批苹果,每筐装30千克或33千克,都正好装完。这批苹果至少有
多少千克?
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5.某晒盐场用100克海水可以晒出3克盐。一块盐田一次放入585000吨
海水,可以晒出多少吨盐?

6.小军买了三本七折销售的课外书,这三本书的原价分别是34.70元、
5.60元和11.40元。小军一共节省了多少元?

7.码头上有一批化肥,用一辆汽车运送需要10次,用一辆拖拉机运送需
要25次。一辆汽车运了8次后另有任务,剩下的改用拖拉机来运,还
要运多少次?

8.一块长方形地,用它的一半种菜,菜地的1
3

种西红柿。已知西红柿的种

植面积是30平方米,这块长方形地的面积是多少平方米?

9.工地有一堆沙子,A车运15次可运完,B车运10次可运完。如果A、
B两车合运,几次可以运完?

10.甲、乙二人分别从两地同时相向而行,甲行了全程的2
9
,乙行了全程

的1
3
,这时二人仍相距24千米。两地之间的距离是多少千米?

11.一辆汽车从甲地开往乙地,第一小时行了全程的1
7
,第二小时比第一

小时多行了16千米,这时距离乙地还有188千米。甲、乙两地相距多
少千米?
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                        􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭
􀤭

􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭
􀤭
􀦭 􀦭

􀦭􀦭式与方程

1.学校买来9个足球,每个a元,又买来b个篮球,每个50.5元。
(1)9a表示 (          );
(2)50.5b表示 (          );
(3)50.5+a表示 (          );
(4)9a+50.5b表示 (          )。

2.工地上有a吨水泥,每天用10.5吨,用了b天,还剩下 (   )吨。
如果a=300,b=20,那么还剩下水泥 (   )吨。

3.解方程。

x-0.8x-6=16 2
3x+

1
2x=42

21-0.6x=1.4 4+0.7x=102

x-14x=
3
8

3
5×

(3.5-x)=75

4.师傅加工了100个零件,比徒弟加工零件个数的2倍少10个。徒弟加

工了多少个零件?

5.甲、乙两港相距480千米,10:00一艘货船从甲港开往乙港,14:00一

艘客船从乙港开往甲港,客船开出12小时后与货船相遇。货船每小时

行驶15千米,客船每小时行驶多少千米?
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6.六年级同学参加科技小组的有34人,比参加文艺小组的人数的2倍少

14人。参加文艺小组的有多少人?
 

7.甲汽车运输货物10次,乙汽车运输货物7次,甲汽车比乙汽车多运货

物30吨。如果这两辆汽车的载重相同,且每次都满载运货,那么每辆

汽车的载重是多少吨?

8.小明有16张画片,比小芳的1
3

少2张。小芳有多少张画片?

9.某书店卖出的科技书的本数是卖出的文艺书本数的1
5
,文艺书比科技书

多卖了120本。科技书和文艺书各卖出多少本?

10.一家商店某月的营业收入上缴5%的营业税后,还剩19000元。这家

商店该月的营业收入是多少元?

11.(1)当n表示1,2,3,4,5……时,2n表示奇数还是偶数?2n-1呢?

(2)已知a和b都是自然数,且a+b=100,a 和b相乘的积,最大

可能是多少,最小可能是多少?
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􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭

􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭
􀦭 􀦭

􀦭􀦭正比例 反比例

1.化简下面各比。

78∶26 56∶128 12∶48 2
3

 

∶
 10
9

2.选择,把正确答案的序号填在括号里。
(1)1克盐放入100克水中,盐和盐水的比是 (  )。
A.1∶99  B.1∶100  C.1∶101  D.100∶101

(2)一项工程,甲单独做12天完成,乙单独做10天完成,甲和乙的工
作效率的比是 (  )。

A.12∶10 B.5∶4 C.110∶
1
12 D.112∶

1
10

(3)下面各比中,与1
3∶
1
4

能组成比例的比是 (  )。

A.4∶3 B.3∶4 C.14∶3 D.14∶
1
3

3.判断下面各题中的两种量是否成比例,成什么比例。
(1)住房面积一定,人口总数和平均每人的住房面积。

(2)全班人数一定,出勤人数和缺勤人数。

(3)全班人数一定,出勤人数和出勤率。

(4)总价一定,购买物品的数量和物品的单价。

                        4.如果a×4=b×5,那么a
 

∶
 

b
 

= (  )∶ (  )。
如果a

 

∶
 

8
 

=
 

0.4
 

∶
 

10,那么a
 

=
 

(  )。
5.一名马拉松选手跑40千米大约用2小时,普通人骑自行车3小时可行

45千米。
(1)写出马拉松选手和骑自行车的人各自路程和时间的比,并求出

比值。

(2)马拉松选手和骑自行车的人谁的速度快?
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6.

 13.2元3千克 11.4元2千克 25.2元4千克

(1)分别写出三种水果的总价与质量的比,并求出比值。

(2)哪种水果最便宜?

7.下面是钢铁质量与体积的统计表。
钢铁的质量 (吨) 7.8 15.6 39 78

钢铁的体积 (立方米) 1 2 5 10

(1)表中有哪两种相关联的量?

(2)两种相关联的量成什么比例? 说明判断的理由。

8.一辆汽车的耗油量如下表。
路程 (千米) 100 150 300 750 1000

耗油量 (升) 12 18 36 90 120

(1)把表中的数据在方格纸上表示出来。

(2)甲、乙两地相距450千米,这辆汽车的油箱装了60升汽油。看图
估计一下:从甲地开往乙地还需要加油吗?
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􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭
􀤭

􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭
􀤭
􀦭 􀦭

􀦭􀦭探索规律

1.找规律,填数。
(1)3,9,27,(  ),(  )
(2)7,10,9,12,11,14,(  ),(  )

2.按照下面所给图形的排列规律,第52个图形是什么?
 

□,△,○,△,□,△,○,△,□,△,○,△,□,△

3.已知□+□+□+□+□+□=○+△,△+△=○,□=10,
求△=?  ○=?

 

4.数一数各图中有几个三角形,填在括号里。

(  )
 

(  )
 

(  )
 

(  )
 

(  )

你发现了什么规律?

5.(1)数一数各图中有几个三角形,填在括号里。
              

 (  )  (  )   (  )    (  )
(2)按规律接着摆下去,第10个图形中有多少个三角形?

6.(1)找规律,填数。
1,8,15,22,29,(  ),(  ),(  )

(2)按照上面的规律,判断一下:71和141在这列数中吗? 你是怎样

判断的?
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7.巧妙计算下面各题。
(1)2+4+6+8+10+……+96+98=

(2)5+10+15+20+……+90+95=

(3)先根据前3个算式的计算结果找出规律,再写出其他算式的计算

结果。
1+3=4=22   1+3+5=9=32   1+3+5+7=16=42

1+3+5+7+9=
1+3+5+7+9+11=
1+3+5+7+9+11+13……+19=

8.100名同学按照编号1~100从左往右顺次排成一行,然后 “1、2”报

数到最后一人,凡报 “1”的就出队;剩下的50名同学再从头开始 “1、
2”报数,报 “1”的再出队……这样继续下去,报到第几轮后就只剩

下1名同学? 他是多少号?
 

9.从北京开往上海的快速列车,除起点和终点外,途中还要停靠5个车

站。这趟列车有几种车票?

10.时钟在1点时敲1下,2点时敲2下……24点时敲24下,而且每半点

时敲1下。一昼夜这个时钟共敲了多少下?

11.桌上放着4只口朝下的杯子,每次翻动3只,能否将4只杯子全变成

杯口朝上? 如果能,怎样翻?
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数与代数综合练习 (一)

1.填空。
(1)把下面各数用两个质数和的形式表示出来。
16= ( )

 

+
 

( )
 

=
 

( )
 

+
 

( )
36= ( )

 

+
 

( )
 

=
  

( )
 

+
 

( )
88= ( )

 

+
 

( )
 

=
 

( )
 

+
 

( )
(2)50以内的质数有 ( ),共有

( )个。
(3)能同时被2、3、5整除的最大两位数是 ( ),最小四位数是

(    )。
(4)一个数是由10以内质数组成的三位数,这个三位数既有因数2,

又是3的倍数,这个数可能是 (   )。

(5)0.45
 

=
 

18÷ ( )
 

=
 

( )∶80
 

=
 9
(  )

(6)在下面的圈里填上 “>”“<”或 “=”。
8
9×
7
8○

8
9 12×23○12÷3×2

8
9÷
7
8○

8
9 12÷23○12÷2×3

                          2.选择,把正确答案的序号填在括号里。
(1)能与3∶4组成比例的是 (  )。

A.4∶3  B.14∶
1
3 C.13∶

1
4 D.8∶6

(2)正方形的周长一定,边长和边长 (  )。
A.成正比例  B.成反比例 C.不成比例 D.无法确定

(3)下面是方程的式子是 (  )。
A.7x+10>30 B.4x+x-10
C.a÷b=8 D.15-3=12

(4)三个连续奇数,中间的一个奇数是a,最大的一个是 (  )。
A.a+1  B.a-1 C.a+2 D.a-2

(5)下面的年份中,(  )是闰年。
A.1998年  B.2000年 C.1900年 D.2010年

(6)两根同样长的铁丝,第一根截去它的1
3
,第二根截去1

3
米,余下的

部分 (  )。
A.第一根长  B.第二根长 C.同样长 D.无法比较
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(7)用30克糖配制成含糖量为3%的糖水,需加水多少克? 正确的列

式是 (  )。
A.(30-30×3%)÷3% B.30×3%-30
C.30÷3%+30 D.30÷3%-30

3.找规律,在括号里填上适当的数。
(1)8,11,14,17,(  ),23,26
(2)1,2,4,8,(  ),32,64
(3)(1,1),(2,4),(1,9),(2,16)

第8组是 (  )。
4.直接写出得数。
3
7÷
5
12=   712+

1
4 ×4=    0.9+99×0.9=

7.2÷8×4=  11.3-8.6=    20×5.5=
7÷1.4=  12÷0.06=    6-4.125=

1÷0.5=  1÷49=    45×
3
8=

5.先说出下面各题的运算顺序,再计算。

3.6+3.6÷1.5-0.75×0.4  127×
7
24+

8
5÷
4
5 ÷

5
2

[1.8-1.8×(1.8-1.8)]÷1.8 2+1÷ 1-34 

 34+
1
4 ÷

3
7+
7
10 1.21×42-(4.46+0.14)

6.用简便方法计算。

95.6×18-95.6×8 24
5- 

14
5+
5
7 
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908×99+908 24× 14+
1
6-
1
3 

7.农民王大伯一次卖出2.5吨大白菜和2吨白萝卜,共占他家全年蔬菜收

获总量的3
8
。王大伯家全年总共收获蔬菜多少吨?

8.东方小学五年级有学生162名,相当于六年级学生人数的3
4
。这个学校

五、六年级共有学生多少名?

9.商店运来一些水果,其中有苹果60筐,梨的筐数是苹果筐数的3
4
,同

时又是橘子筐数的3
5
。这个商店运来橘子多少筐?

10.一个长方体的宽是长的4
5
,长是高的1

2
,已知它的宽是8厘米。求这个

长方体的体积。

11.甲、乙二人同时从两地相向而行。如果甲10小时走完全程,乙8小时
走完全程,那么二人出发后几小时途中相遇?

12.有两袋大米,第二袋的质量是第一袋的4
5
。如果从第一袋中取出5千克

放入第二袋,那么两袋质量相等。两袋大米原来的质量各是多少
千克?
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数与代数综合练习 (二)

1.填空。
(1)二亿五千零三十万九千写作 (    ),改写成以 “亿”为单位

的数是 (  ),省略 “亿”后面的尾数约是 (  )亿。
(2)一个三位数,既有因数2,又有因数3,同时又是5的倍数,这个

数最大是 (  ),最小是 (  )。
(3)在一个比例中,两个外项的积是7,一个内项是4,另一个内项是

(  )。
(4)a与b的比是5∶4,a与b的和是45,a是 (  ),b是 (  )。

(5)甲数与乙数的比是3∶2,甲数是乙数的
(  )
(  ),乙数是甲数的

(  )
(  ),甲数比乙数多 (  )%,乙数比甲数少 (  )%。

(6)1÷4= (  )∶ (  )=
(  )
20 =12÷ (  )= (  )%

(7)在除法算式 ÷23=5…… 中,余数最大是 (  ),这时被除

数是 (  )。

(8)34
小时是 (  )分,8平方米5平方分米是 (  )平方米。

(9)把一根2米长的绳子平均分成5段,每段是全长的
(  )
(  ),每段的

长是 (  )米。
(10)如果把向东走500米记作+500米,那么向西走300米应记作

(  )米。
(11)学校种了120棵树,全部成活,成活率是 (  )%;六 (1)班

50人参加考试,优秀率达90%,成绩优秀的有 (  )人。
(12)用一根30厘米长的铁丝围成一个长方形,长与宽的比是3∶2,

这个 长 方 形 的 长 是 (  )米,宽 是 (  )米,面 积 是
(  )平方米。

2.判断,正确的在括号里画 “√”,错误的画 “×”。
(1)小数点后面添上 “0”或者去掉 “0”,小数的大小不变。 (  )
(2)一种商品打七折销售,表示按原价的70%销售。 (  )

(3)甲数的1
2

等于乙数的2
3

(甲、乙不等于0),那么甲数大于乙数。

(  )

(4)比1
4

大、比1
2

小的分数只有一个。 (  )

(5)甲数比乙数多15%,乙数就比甲数少15%。 (  )
(6)长方形的周长一定,长和宽成反比例。 (  )

(7)小红比小丽多3
5

元钱,小丽就比小红少3
5

元钱。 (  )
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3.计算。
(1)直接写出得数。

1÷0.2=   2.5×4=   3-0.16=   15×
1
5÷
1
6×
1
6=

18÷67= 7-23=
1
3+
3
5=  13+

1
2 ×6=

(2)用简便方法计算。
3
4×
1
5×
4
15×5    56×

3
7+
5
6×
4
7      

1
5+
5
6 ×60

96×2895    37×101-
3
7     138×99+138

(3)解方程。

12x+1.5=5.1   x-0.25=14     
4
3∶x=

3
4∶
9
5

4.在 “读书月”活动中,五年级同学共读书460本,六年级同学共读书

765本,这两个年级同学读书本数占全校同学读书本数的70%。全校同
学共读书多少本?

5.一面红旗的长宽比例为3∶2,其中宽是30厘米。这面红旗的面积是多
少平方厘米?

6.在一幅比例尺是1∶20000000的地图上,量得甲、乙两地相距5厘米,
一列火车以每小时100千米的速度从甲地行驶到乙地,需要行驶多少
小时?

·16·

六 回顾与整理



7.用同样的砖铺地,铺24平方米要用216块砖,铺160平方米需用多少
块砖?

8.小王、小张两人共同加工零件165个,小张加工的零件比小王的2倍少

6个。两人各加工了多少个零件? (用方程解)

9.修一条路,原计划15天完成,实际每天修300米,结果提前3天完成。
原计划每天修多少米?

10.某工厂4月份用水50吨,比3月份少用水5.6吨。4月份比3月份少
用水百分之几?

11.A旅游景区一天接纳游客7.7万人,比B旅游景区一天多接纳2.7万
人,而B旅游景区一天接纳的游客人数仅占C旅游景区一天接纳游客

人数的1
3
。C旅游景区一天接纳的游客有几万人?

12.一本书,第一天读的页数与总页数的比是1∶4,第二天读了40页,

两天正好共读了总页数的2
3
。这本书有多少页?

13.2008年北京奥运会,中国共获得51枚金牌,比德国获得金牌数的

3倍还多3枚,德国获得的金牌数是美国的4
9
。美国获得多少枚金牌?

·26·

 同步练习册 数学·六年级下册



(二) 图形与几何

􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭
􀤭

􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭
􀤭
􀦭 􀦭

􀦭􀦭图形的认识

1.判断,正确的在括号里画 “􀳫”,错误的画 “×”。
(1)一条射线的长是10米。 (  )
(2)同一平面内,不相交的两条直线叫做平行线。 (  )
(3)小于180°的角叫做钝角。 (  )
(4)在两条直线相交组成的角中,如果有一个是直角,那么其他三个

也是直角。 (  )
(5)等边三角形都是锐角三角形。 (  )
(6)直角三角形不可能是等腰三角形。 (  )
(7)正方体是特殊的长方体。 (  )
(8)线段、角、等腰梯形和圆都是轴对称图形。 (  )

2.按要求画图。
(1)画出一条4.5厘米长的线段。

(2)画出30°、45°、90°、120°的角。

(3)如下图,A 点是直线上的一点,B 点是直线外一点,过A 点画直
线的垂线,过B 点画直线的平行线。

(4)画一个底边长是5厘米、高是3厘米的平行四边形。

(5)画一个上底是2厘米、下底是6厘米、高是5厘米的等腰梯形。
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3.用量角器量出下面各角并回答问题。

           
   ∠1=    ∠3=    ∠5=
   ∠2=    ∠4=    ∠6=
通过测量,你发现∠1和∠2有什么关系? ∠3和∠4有什么关系? ∠5
和∠6有什么关系?

4.判断下面各组线段,能围成三角形的在方框里画 “􀳫”。

 
   

 
   

 

5.观察下面用四个正方体搭成的立体并填空。

①   ②   ③   ④   ⑤

(1)从前面看到的图形是 的,有     。

(2)从侧面 (左面或右面)看到的图形是 的,有    。

(3)从上面看到的图形是 的,有     。

(4)从侧面 (左面或右面)看到的图形是 的,有     。

6.下面的图形哪些是正方体的展开图,在圈里画 “􀳫”。

 
○

   
○

   
○

   
○

 
○

   
○

   
○

   
○
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􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭
􀤭

􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭
􀤭
􀦭 􀦭

􀦭􀦭测  量

§1

1.选择合适的单位填在括号里。
(1)茶杯的高约为1(  )。
(2)课桌的长是80(  )。
(3)一个人一次能喝480(  )的水。
(4)牙膏盒的体积约为50(  )。
(5)一本书重0.2(  )。
(6)一个鸡蛋的体积约为60(  )。

2.填空。
120厘米

 

= (  )米

3.45米= (  )米 (  )厘米

407毫升
 

= (  )立方厘米

695平方分米= (  )平方米

95立方厘米= (  )立方分米

4.83立方米= (  )立方米 (  )立方分米

2135000立方厘米= (  )立方米

0.5升= (  )立方分米= (  )立方厘米

3.每个方格纸上的两个涂色图形的周长相等吗? 面积呢?

     

4.计算下面各图形的面积。(单位:厘米)
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5.计算下面各图形中涂色部分的面积。(单位:分米)

    

6.计算下面各立体图形的体积。(单位:厘米)

        

        

7.一个平行四边形和一个三角形等底等高。已知平行四边形的面积是

30平方厘米,三角形的面积是多少平方厘米?

8.一个圆柱形木料,它的底面周长是15.7厘米,高是4厘米。把它削成一
个最大的圆锥,这个圆锥的体积是多少立方厘米? (得数保留两位小数)
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§2

1.有一块边长为12米的正方形空地,请你在这块空地上设计花坛,使花

坛的面积占空地面积的1
2
。你能设计出几种方案? 把它们画在下面。

2.用一张长是12.5厘米、宽是7.2厘米的长方形彩纸最多能剪多少个半
径是1厘米的圆? 说一说你的理由。

3.(1)把一个棱长是3分米的正方体切成棱长是1分米的小正方体。可以
得到多少个小正方体? 表面积增加了多少平方分米?

(2)把27个棱长是1厘米的小正方体拼成一个大正方体,表面积减少
了多少平方厘米?

4.有一块棱长是12厘米的正方体铁块,把它熔铸成一个底面直径是

20厘米的圆锥形零件。这个圆锥形零件的高约是多少厘米? (得数保留
整数)

5.如右图,要包装120个这样的圆柱形易拉罐的侧面,至少需
要多少平方分米的彩色包装纸?
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6.用铁皮做一个长是3米、宽是0.6米、高是0.4米的长方体水槽 (无盖)。
(1)大约要用多少平方米的铁皮? (得数保留整数)

(2)这个水槽最多能储水多少立方米?

7.右图是一个中心带孔的铁铸件 (单位:厘米),
每立方厘米的铁重7.8克。这个铸件重多少千
克? (得数保留整数)

8.一个装满小麦的粮囤,上面是圆锥形,下面是圆柱形
(如右图)。圆柱底面周长是6.28米,高是2米。圆锥

的高是0.75米。如果每立方米小麦重3
4

吨,这个粮囤

的小麦大约重多少吨? (得数保留一位小数)

  用三个相同的小长方体拼成一个大长方体 (如右
图),有几种拼法? 它们的表面积分别是多少? 先试着
把拼法画在下面,再计算。
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􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭
􀤭

􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭
􀤭
􀦭 􀦭

􀦭􀦭图形的运动

1.找出下列图形中的轴对称图形,并画出它们的对称轴。

      

      

2.根据给出的对称轴画出房子的另一半。

3.画一画。
(1)将图甲先向右平移2个方格,再向上平移4个方格。
(2)将图乙绕点O 顺时针旋转90°。

4.请你用圆规和三角尺作出下面三个图案。
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5.按要求在方格纸上画图。
(1)将图形的每条边分别扩大到原来的2倍。

(2)将图形的长和宽分别缩小到原来的1
3
。

6.利用左面给出的图形,在右面的方格中设计一个美丽的图案。

     

聪聪刻了一枚内容为 “我爱祖国”的印章,如下图1所示。下面A、
B、C、D四个图案中用这枚印章印制的是 (  )。

  
图1  A  B  C  D
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􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭
􀤭

􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭􀤭
􀤭
􀦭 􀦭

􀦭􀦭图形与位置

1.看图填空。
(1)1路公交车从火车站到医院的行驶路线:

先向 (  )行驶 (  )站到建行大
厦;再向 (    )行驶 (  )站
到体育馆;再向 (  )行驶 (  )
站到医院。

(2)1路公交车从飞机场到图书馆的行驶路线:
先向 (  )行驶 (  )站到商场;
再向 (  )行驶 (  )站到体育馆;
再向 (    )行驶 (  )站到图
书馆。

2.根据下面的描述,在平面图上表示出各场所的位置。
(1)滨河路小学在中心广场南偏东60°的600米处;
(2)邮局在中心广场南偏西45°的800米处;
(3)奥体中心在中心广场北偏西20°的700米处;
(4)新华书店在中心广场北偏东30°的500米处。

3.在下图中标出红红和丽丽家的位置。
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4.下面是某动物园的示意图,请你根据示意图填空。

(1)动物园的大门位于 (5,0),向北走100米,到达海洋馆。
(2)鸟林位于 (  , ),在大门的 (  )偏 (  )约 (  )

米处。
(3)猴山位于 (1,8),在大门的 (  )偏 (  )约 (  )米处。
(4)大象馆位于 (1,4),在大门的 (  )偏 (  )约 (  )米处。
(5)熊猫馆到猴山和大象馆的距离相等,位于 ( , )。
(6)猩猩馆在鹿苑北偏东处,猩猩馆位于 ( , ),鹿苑位于

( , )。
5.如右图,点P 是在某海域失事船只的

位置,请你以搜救船为中心,用学过
的知识报告失事船只的位置。

确定位置的方法很多。飞机上的座位常用一个英文字母和一个数标
示,如下图中涂色方格所示的座位号是14B。请你在图中找出下面四个人
的位置。

  

小明:6F
小强:21C
小雨:19D
小芳:10E
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图形与几何综合练习 (一)

1.填空。
(1)0.48千米= ( )米

1200平方厘米= ( )平方米

1.03平方分米= ( )平方厘米

2.005升= ( )升 ( )毫升

7.69升= ( )立方分米= ( )立方分米 ( )立方厘米

(2)一个等腰三角形的顶角是36°,这个三角形的一个底角是 (  )。
(3)等边三角形有 (  )条对称轴,等腰梯形有 ( )条对称轴,

圆有 (  )条对称轴。
(4)用一根铁丝围成一个长方形,长是18厘米,宽是10厘米。如果用

这根铁丝围成一个正方形,这个正方形的边长是 (  )厘米。
(5)在一张边长是10厘米的正方形铁皮上剪一个最大的圆,这个圆形铁

皮的面积是 (   );在一张长是76.5厘米、宽是32厘米的长

方形铁皮上剪一个最大的圆,这个圆形铁皮的面积是 (   )。
(6)将一个圆柱的侧面展开,展开图的长是15.7厘米,宽是3厘米。

这个圆柱的表面积是 (   ),体积是 (   )。
(7)如果一个圆柱与一个圆锥的底面积、体积分别相等,那么这个圆

锥的高是圆柱高的 (  )。
(8)用两个完全一样的长方体木块 (如右

图)拼成一个长方体,这个长方体的表

面积最小是 (  )平方厘米,最大是

(  )平方厘米。
(9)在下面几个图形中,不能围成正方体的是 ( )。

A
  

B
  

C
  

D
  

E

(10)沿着高AB 将圆锥 切开,纵剖面是 (  )形。
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2.估计右面的方格中树叶的面积,并说一说你估计

的方法。(每个小方格的面积表示1平方厘米)

3.用铁丝做一个长是12厘米、宽是8厘米、高是5厘米的长方体框架,
至少需要多长的铁丝? 如果在这个长方体框架的外面糊一层彩纸,至

少需要多少平方厘米的彩纸? 糊成的纸盒的体积是多少立方厘米?

4.将一根2米长的圆柱形钢材平均截成4段,表面积增加了48平方分米。
求这根钢材的体积。

5.一个圆柱形水池,底面直径是30米,深是4米。
(1)这个水池的占地面积是多少平方米?

(2)在水池的侧面和底面刷一层油漆,刷油漆的面积是多少平方米?

(3)挖成这个水池,共需挖土多少立方米?

6.水渠的横断面是一个面积为2.34平方米的梯形,渠口宽为2.2米,渠

底宽为1.4米。渠深为多少米?

7.把一个横断面为正方形的长方体削成一个最大的圆锥体。如果圆锥体

的底面周长是12.56厘米,高是8厘米,那么原来长方体的体积是

多少?
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8.
 

用一根48厘米长的铁丝做一个长方体框架,使框架的长、宽、高的比

是5∶4∶3。这个长方体框架的体积是多少?

9.一个圆锥形麦堆,底面直径是10米,高是6米。每立方米小麦约重

750千克,按出粉率为80%计算,这堆小麦可出面粉多少千克?

10.
 

如图,点C、M、N、F 分别表示李琳、赵庆、王

一虎、刘诗雨四名同学的位置。已知赵庆在第5列

第3排,表示为M (5,3)。
(1)请你确定其他三名同学的具体位置,并用数

对表示出来。

①李琳在第 (  )列第 (  )排,表示为C ( , );

②王一虎在第 (  )列第 (  )排,表示为N ( , );

③刘诗雨在第 (  )列第 (  )排,表示为F ( , )。
(2)根据下列情况,在图中描出A、B、D 各点。

①王芳 (点A)在赵庆的西面,与李琳、王一虎的距离相同。

②孟伟 (点B)在李琳的北偏东的方向,与刘诗雨、王一虎的距

离相同。

③周通 (点D)在孟伟的东面、王一虎的西面。

11.
 

画一画。
(1)画出将小旗子先向左平移6个方格,再向上平移8个方格后的图形。
(2)画出将小旗子绕点O 按顺时针方向旋转90°后的图形。
(3)画出将小旗子扩大到原来的2倍后的图形。
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图形与几何综合练习 (二)

1.填空。
(1)3.5公顷= (  )平方米

1.75立方米= (  )立方分米

8.08升= (  )升 (  )毫升
(2)在边长为4厘米的正方形中画一个最大的圆,圆的周长是 (  )。
(3)一个梯形的上底是5米,下底是8米,高是1.5米,这个梯形的面

积是 (  )平方米。
(4)一个等腰三角形的顶角是30°,底角是 (  ),它是 (  )三

角形。如果等腰三角形的底角是30°,那么顶角是 (  )。
(5)一个正方体棱长的和是60厘米,它的体积是 (  )立方厘米。
(6)一个圆锥的体积是12立方米,和它等底等高的圆柱体积是 (  )

立方米。
(7)把等边三角形、正方形、等腰梯形、长方形、圆形按对称轴的条

数从多到少排列是 (             )。
(8)用一根36厘米长的铁丝围成一个三角形,这个三角形三条边的长

度比是3∶5∶4。这个三角形最长的一条边是 (  )厘米。
(9)画一个周长是25.12厘米的圆,圆规两脚间应张开 (  )厘米,

这个圆的面积是 (   )平方厘米。
(10)一个正方形的周长是20厘米,它的面积是 (   )平方米。

2.选择,把正确答案的序号填在括号里。
(1)圆的周长总是直径的 (  )倍。
A.3.14      B.3倍多一些     C.π

(2)直角三角形有 (  )条高。
A.3 B.2 C.1

(3)一种零件的横断面是环形,横断面内圆的半径是4厘米,外圆的半径
是5厘米。求这个横断面的面积,下面的计算方法错误的是 (  )。
A.π(52-42) B.π×(5-4)2 C.π×52-π×42

(4)圆锥的体积是1立方米,高是1米,底面积是 (  )平方米。

A.1 B.13 C.3
(5)求圆柱形水桶盛水多少,就是求水桶的 (  )。
A.体积 B.表面积 C.容积

(6)以广场为观察点,学校在北偏西30°方向的是 (  )。

A   B   C
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3.在草地中央拴着一只羊,绳子的长是6米。这只羊可以吃到的草地面积

最多是多少平方米?

4.一段铜丝,在直径是5厘米的线圈上绕了20圈后还剩15厘米。这段铜

丝有多长?

5.下图是一个圆柱形蛋糕盒,底面半径是10厘米,高是20厘米。
(1)做这个蛋糕盒大约要用多少平方厘米纸板?

(2)像上图那样用彩带包扎这个蛋糕盒,至少需要彩带多少厘米? (打
结处大约用15厘米彩带)

6.一个近似圆锥形沙堆,底面积是15平方米,高是1.6米,学校要用这

堆沙子铺一个长是4米、宽是2.7米、厚是0.5米的长方体跳远场地。
这堆沙子够不够?

7.将一个长是8分米、宽是6分米、高是4分米的长方体木料截成两个长

方体,表面积最多可增加多少平方分米?

·77·

六 回顾与整理



8.在长方体玻璃缸中沉入一个石块,沉入前水面的高是5厘米,沉入后水

面的高上升到8厘米。玻璃缸里面的长是30厘米,宽是20厘米。求石

块的体积。

9.把圆柱的底面分成许多相等的扇形,然后按下图所示把圆柱切开,再

拼成一个近似的长方体,已知长方体的长是6.28厘米,高是2厘米。
这个圆柱的底面半径是多少? 侧面积是多少?

10.把一块棱长是30厘米的正方体铁块熔铸成一个底面半径为10厘米的

圆锥形铁块,这个圆锥形铁块的高约是多少厘米? (得数保留整数)

11.一间教室的长是8米,宽是6米,高是2.8米,门窗约占10平方米,
前后黑板约占4平方米。如果要粉刷教室的四壁和屋顶,那么需要粉

刷多少平方米?

12.按要求画图。
(1)画出图A的另一半,使它成为一个轴对称图形。
(2)把图B向右平移4格。
(3)把图C绕O 点顺时针旋转180°。
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